

「後疫情時代」療傷路漫長

賈文和

筆走波瀾

「人人身上都潛伏着鼠疫，因為，沒有人，是的，世界上沒有任何人能免受其害。」法國作家卡繆在1947年著作《鼠疫》中，作出震撼人心的描述，放諸當今新冠肺炎疫情肆虐之際，仍能引起共鳴。隨着疫情逐步見頂，國家之間的緊張關係卻未有緩和，國際社會將迎來漫長波折的「療傷」和「康復」過程。

新冠肺炎向西方社會釋放了兩頭「巨獸」，一是「利維坦」大政府重臨，二是反全球化運動升溫。利維坦是17世紀英國哲學家霍布斯引用《舊約聖經》典故，作為強勢國家的比喻。在疫情下，西方國家紛紛以強硬手段干預市場經濟原則，例如為了保障醫療設備供應而禁止相關物資出口、推出大規模量化寬鬆以挽救經濟，以及監控國民活動和追蹤病毒傳播。

疫情徹底顛覆了西方社交傳統，數以億計民眾在政府指令下，強制留在家中。觀乎新冠肺炎短期

內「斷尾」無望，這類緊急措施將成為歐美生活新常态，人們必須讓渡個人自由，以保障集體安全。經此一「疫」，西方社會必須領悟到，個人自由遠非至高無上、理所當然，更非唯我獨尊的普世價值；他們所極力馴服的「利維坦」，成為民眾生命安全最強後盾。

與此同時，政府權力上升，各國為了自保而以鄰為壑。爭奪醫療物資只是前奏，更嚴重是以美國為首的部分國家，將自身防疫不力的失誤推過他人，導致國際關係在貿易戰之後再陷入緊張局面。另一方面，疫情嚴重衝擊就業，網絡化趨勢加速，低技術職位永久流失，更多低學歷人士難以重返職場，拉開貧富差距。

國內外政經動盪，成為民粹主義分子的把柄，用來鼓吹保護主義。美國總統特朗普一直主張把海外生產線撤回美國，當今疫情下跨國企業供應鏈斷裂，正好成為華府說詞。至於特朗普的反移民政策，也可能隨着美國暫停移民入境而變本加厲，以

本土化之名，行反全球化之實。然而，這等同新腳趾避沙蟲，只會令國家間關係愈趨雪上加霜，經濟復甦舉步維艱。西方多年來享受着自由貿易紅利，包括龐大新興市場消費者市場、廉價原材料和勞動力，以及相對寬鬆的監管環境，現在全球化受到挫折，怎可立即變臉大唱反調，輪打贏要？

套用卡繆所言，疫情下沒有任何一方是完好無缺的「幸存者」。國際更應緊密合作，防止新冠肺炎再爆發，合作研製分配疫苗。同時，應提防政客利用社會恐懼心理，煽動排外，妖魔化移民。早在病毒擴散至歐美初期，已出現一連串歧視和排斥亞洲人的事件，若不加以遏制，會像病毒般蔓延開去，一發不可收拾。

與肺炎康復者一樣，國家和族群間最需要的也是療傷，修補裂痕，而非進一步撕裂。療傷不是透過逆轉全球合作之潮流、相互排擠就可達成，否則將淪為特朗普口中「注射消毒劑殺毒」的下場，病毒未除，已是一命嗚呼。



美國國內外政經動盪，成為鼓吹保護主義的把柄。路透社

偽造文件冒充環團 手法精準難追蹤 借疫蠱人心 歐美極右法寶盡出

抗擊 新冠肺炎

追蹤假消息及政治宣傳的英國傳訊機構 Zinc Network 發表報告，指出歐美的極右組織趁著新冠肺炎疫情在全球爆發，散播反對少數族裔的思想，手段包括製造假資訊、聲稱新冠病毒是經移民傳播等。報道形容他們的手法精密，加上利用加密通訊應用程式宣傳，令當局難以追蹤。

Zinc Network 的報告提到，在英國、歐盟及美國的極右組織，正利用疫情吸引更多人關注及支持他們的思想。Zinc Network 研究及策略行政主任布魯克形容，英國極右組織透過新冠病毒疫情，宣傳「英式的法西斯主義」，以煽動恐懼、分化和社會矛盾的方式，進一步散播他們的思想。

派糧打卡塑形象

報告列舉「英國優先」、「國際聖殿騎士團」、英國國家黨(BNP)前黨魁格里芬等極右組織及人物，指出他們均曾利用疫情，塑造自己支持社區的形象，例如格里芬便在社交媒體分享照片，顯示他在封城期間向民眾派發糧食包，以爭取民心。

極右組織不斷聲稱非法移民引爆疫情，再進一步解釋指嚴格管控邊境的國家，在抗疫上有較佳準備。這些組織還稱現代社會的自由國家正瀕臨崩潰，一旦遇有軍事行動或出現重大危機，便會加速



美國反封城集會上，有示威者高舉寫有「新冠肺炎是謊言」的標語。美聯社

格里芬在 twitter 宣傳自己參與社區抗疫。網上圖片

極右冒充環團貼街招。網上圖片

政權倒台。

造謠拜登中招 街頭派宣傳單張

極右組織亦利用及鼓吹「生存主義」(積極為自然災難或社會崩潰作準備的運動)，包裝極右思想，例如新納粹主義出版社 Arkos 近期便推出了有關在危機下如何求生的更新資料。布魯克指出，極右會利用加密通訊應用程式傳播假資訊及政治宣傳，外界愈來愈難追

蹤他們的行動，更會將虛假資訊偽裝成醫療或政府文件。在通訊軟件 Telegram 上的極右頻道，便曾流傳聲稱是美國前副總統兼民主黨初選參選人拜登確診新冠肺炎的掃描影像。

部分極右組織則冒充環保團體「反抗滅絕」等其他組織，在英國各地派發宣傳單張，宣稱「新冠病毒是解藥，人類才是疫症」。大部分單張均充斥譴責移民的字句，推廣各種陰謀論。 ■綜合報道

陰謀論者煽「拍攝空醫院」 兩周帖文達十萬

美國的新冠肺炎疫情持續蔓延，但近期社交平台開始出現一些陰謀論，其中一群自稱「新冠病毒否定者」的陰謀論者，鼓勵網民拍攝鄰近醫院現況，試圖透過醫院停車場或候診室空空無一人的畫面，證明新冠疫情是政府刻意散播的惡作劇。

這群陰謀論者於上月28日發起「#FilmYourHospital」(拍攝你的醫院)標籤，鼓勵網民拍下醫院內的停車場和候診室空空如也的場面，試圖證實疫情被誇大或甚至根本不存在。然而實際上醫院人流減少，是因訪客被禁入內及非必要醫療服務暫停，民眾亦因封城措施而減少受傷或過勞等問題，順理成章到醫院求診人數自然減少。

除「空醫院」陰謀論外，網上亦流傳其他不實資訊，如訛稱新冠病毒經5G網絡散播、服用銀粒或檸檬水可治療新冠肺炎等。新聞網站 The Conversation 分析「#FilmYourHospital」標籤的數據，發現最早期推動網民參與的人，包括保守派及極右政客，其後逐漸擴散至美國總統特朗普的忠實支持者及美國以外的用戶，在上月28日至本月9日期間，出現多達近10萬條相關帖文，更有跡象顯示保守派及極右用戶，有組織地將此標籤變成攻擊政敵的工具。 ■綜合報道

誣衊港產首席衛生官 加政客被斥種族歧視

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導)加拿大的新冠肺炎確診病例累計超過4.5萬宗，造成約2,500人死亡。在目前政府全力防疫之下，一些政客卻趁機挑事端，借疫情抹黑政府，更作出種族歧視言論。競逐在野保守黨黨魁的國會議員斯隆(Derek Sloan)近期在社交網站發文，形容加拿大疫情未受控，更將責任歸咎在香港出生的首席公共衛生官譚詠詩，要求她辭職或政府將她撤職。這番言論惹來各方狠批，當地華人批評斯隆種族歧視，保守黨黨魁奧爾亦與斯隆劃清界線，讚揚譚詠詩的抗疫工作。

來自安大略省黑斯廷斯-萊諾克斯和阿丁頓選區的斯隆，在帖文中誣衊世衛偏袒中國及隱瞞疫情，指譚詠詩不斷引述世衛為應對新冠肺炎的權威，遵從世衛指稱口罩沒有防疫作用，以及關閉邊界不能阻止新冠肺炎傳入，輕視加拿大公共衛生安全，認為加拿大需要一位嚴謹分析的首席公共衛生官，向政府建議有利國家的公共衛生政策。斯隆辯稱對譚詠詩的評論，純粹以她的工作表現和決定出發，完全沒有種族歧視成分，所以他不就會就評論道歉。

杜魯多：種族主義沒立足之地

對於被指責偏袒世衛和中國，譚詠詩回應說：

「我是一個非常專注的人，只會十分努力地工作，有時大概一天忙足超過20小時。我不會讓「噪音」干擾工作。既然擔起這份工作，我就把加拿大的3,000多萬人口，當作我的病人。」

加拿大總理杜魯多就斯隆的評論表示，種族主義在加拿大沒有立足之地，加拿大絕不容忍種族主義，「種族多元化是加拿大最大優勢之一，數以百萬計有着不同種族文化背景的加拿大人共同努力，其中許多人正在前線奮戰，他們理應得到更好的對待。」奧爾則讚揚譚詠詩在抗擊新冠肺炎的戰爭中，發揮了不可或缺的領導作用。

港移民：指控對譚不公平

居於多倫多的香港移民 William 不滿斯隆種族歧視，直指他蓄意針對譚詠詩的華裔背景，對盡忠職守的譚詠詩是不公平。他說西方國家普遍相信健康的人無需戴口罩，這是世衛的一貫立場，譚詠詩初期不主張民眾戴口罩是可以理解的。

本身是英裔的安大略省居民 Angela 滿意譚詠詩一直以來的表現，認為相比鄰國美國，加拿大控制疫情不算太差。她估計斯隆可能為爭取主流選民支持，不惜挑起種族主義爭議，但選民的眼睛是雪亮的。



譚詠詩



多倫多唐人街超市收銀處圍上膠簾，以保持與顧客的社交距離。

香港文匯報特約記者 成小智 攝

新冠肺炎爆發以來，世界各地頻頻發生歧視與攻擊亞裔的事件，加拿大溫哥華上月便發生11宗仇恨犯罪，加拿大警方稱其中有5宗與仇視亞裔有關。

隨着疫情發展，譚詠詩對佩戴口罩的態度也與時並進。她過去一直說「沒生病的人不需戴口罩」，日前已改口稱「佩戴口罩非醫用口罩可幫助阻止新冠病毒傳播」。最近更表示，雖然非醫用口罩對阻止新冠病毒擴散是否有效，科學研究仍未作出充分證明，但她本人在超市購物或乘坐公車時，會毫不猶豫地戴上口罩。她說口罩是一個選項，是預防和避免向他人傳播病毒的一個附加層。

譚詠詩於香港出生，在英國長大，擁有英國諾丁漢大學醫學學位，並在艾伯塔大學住院實習，然後在卑詩大學接受專科培訓，於2018年7月26日獲提名為加拿大首席公共衛生官。

英擬入境強制隔離兩周 約翰遜今復工

英國首相府發言人前日確認，感染新冠肺炎後康復的首相約翰遜，定於今日復工。他重返工作崗位後，首要任務除了加強防疫工作外，亦要處理各界要求放寬封鎖措施的呼聲。

英國首席科學顧問瓦爾斯曾提出，當地新冠肺炎死亡人數若少於2萬人，即算是「好結果」。隨着英國死亡個案前日升至20,319宗，內政大臣彭玲形容，這是令人深感悲痛的時刻。面對國會要求解封的呼聲日漸高漲，彭玲強調當局未有就解封訂下明確日期，呼籲國民繼續遵守限制措施。

民調機構ORB的調查顯示，約翰遜政府抗疫表現支持度跌至52%，是連續兩周下跌。《每日電訊報》報道，英國政府正制訂「第二階段」防疫計劃，包括參考新加坡的模式，強制所有從機場及港口入境的人士隔離14日，涵蓋英國國民和外國旅客，並須填寫入境申報卡，提供其健康狀況及進行自我隔離的地址，預料最快下月初實施。這項防疫計劃由彭玲及運輸大臣夏博思負責監督，當局期望藉此阻止疫情繼續從海外流入。

內閣官員亦探討容許建築業臨時延長工作時間，可於晚上及周末開工，以追趕因封鎖措施落後的工程進度，但會要求工人保持社交距離，僱主亦需提供洗手設施及酒精搓手液。 ■綜合報道